## 论立党为公

## 董 强1 葛建华2

(中共盐城市委宣传部 江苏 盐城 224001)

摘 要 :贯彻'三个代表'重要思想,本质在坚持执政为民。要达到这一根本要求,就必须正确认识立党为公的涵义,准确把握立党为公的实质,科学认清立党为公面临的种种挑战,努力营造立党为公的社会氛围,不断增强执政为民的使命感和责任感。

关键词:立党;为公;实质;挑战;对策

中图分类号:D053 文献标识码 A 文章编号:1008 - 5092(2004)03 - 0006 - 04

胡锦涛同志在"七一"讲话中指出 "'三个代表'重要思想的本质是立党为公,执政为民,学习贯彻'三个代表'重要思想必须以最广大人民的根本利益为根本出发点和落脚点""对于马克思主义执政党来说,坚持立党为公,执政为民,实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益,充分发挥全体人民的积极性来发展先进生产力和先进全济体制条件下,面对经济利益多元化和社会价值取向多样化的趋向,要把贯彻"三个代表"重要思想的根本要求落到实处,亟需帮助广大党员下的规划,没清对立党为公的函义,认清立党为公面临的挑战,澄清对立党为公的误解,营造立党为公的自觉性和坚定性。

马克思、恩格斯在《共产党宣言》开宗明义地指出"过去的一切运动都是少数人的或者为少数人谋利益的运动。无产阶级的运动是绝大多数人的,为绝大多数人谋利益的独立的运动 <sup>62 I P.283)</sup>。正是在马克思主义指导下,中国共产党从诞生之日起,就据此确立了立党为公的价值目标,明确了"全心全意为人民服务"的根本宗旨,在共产党人中形成了"大公无私"的高尚品德,为社会发展提供了正确的价值导向。

回顾中国共产党的奋斗历程 "立党为公"一

直成为党引领人民前进的旗帜。尽管对" 公 '的理 解随时代的发展而发展,但从理论和实践上至少 包括以下三方面的涵义:一是为共产主义而奋斗 的最高理想信念。马克思、恩格斯在《共产党宣 言》中提出"共产党人为工人阶级的最近的目的和 利益而奋斗 但是它们在当前的运动中同时代表 运动的未来 [22] P.285) 并按照社会发展由低到高的 规律,提出了对共产主义社会大体轮廓的构想,为 共产党人指明了前进的总方向。正是确立起共产 主义远大目标,为共产党人推动社会历史前进提 供了强大思想武器和精神动力。二是为最广大人 民谋福利的最高价值标准。在长期的革命改革建 设的过程中 不管客观环境发生什么变化 但为最 广大人民谋福利始终是党的最高价值标准。对 此 毛泽东同志指出"共产党是为民族、为人民谋 利益的政党,它本身决无私利可图 [93 [P.809]。邓小 平同志说:中国共产党员的意义或任务,如果用 概括的语言来说,只有两句话:全心全意为人民服 务,一切以人民利益作为每一个党员的最高标 准 [4] P.257)。江泽民同志提出"全心全意为人民 服务,立党为公,执政为民,是我们党同一切剥削 阶级政党的根本区别 [5]。胡锦涛同志强调"权为 民所用,情为民所系,利为民所谋 [6]。所有这一 切都是以历史唯物主义为指导,坚持尊重社会发 展规律与尊重人民群众历史主体地位一致性,为

<sup>\*</sup> 收稿日期 2003 - 12 - 31

作者简介:董强(1955 – ),男 江苏建湖县人 盐城市委宣传部科学社会主义学科副教授,研究方向 科学社会主义研究。

崇高理想奋斗与为最广大人民谋福利的一致性,完成党的各项工作与实现人民利益的一致性。正是中国共产党人坚持这一最高价值标准,赢得人民群众的拥护和支持,成为夺取革命改革建设事业胜利的力量源泉。三是待人处事中公道正派看起来是个作风问题,而实质是立党为公道德观念系是个作风问题,而实质是立党为公道德观系系的化。因为待人处事是否出于公心,直接关系人作风问题,而实质是立党为公,要求共产党人作风。这一最高工作原则转化为公道正派的到能否公道正派。坚持立党为公,要求共产党人作风正派。这一最高工作原则转化为公道正派的高级。形成平等友爱的人际关系,不断增强党的凝聚力、战斗力,赢得了广大人民群众信任和爱戴,成为党的路线方针政策得到有效贯彻落实的罪众基础。为党永远立于不败之地打下坚实的群众基础。

在新的历史时期,党员干部能不能坚持立党为公,关系到能不能做到执政为民,直接关系到"三个代表"重要思想的贯彻落实。因此,在贯彻落实'三个代表'重要思想的过程中,必须紧紧围绕立党为公执政为民的本质要求。

第一,坚持与时俱进、开拓创新,蕴含着立党 为公的政治立场。革命、改革、建设的过程是把马 克思主义与中国实际不断结合、不断创新、与时俱 进的过程。要坚持与时俱进 则取决于理论与实 际、主观与客观的统一程度。 无数事实证明 理论 与实际脱节 主观与客观分离 ,一方面是由于客观 条件限制 另一方面则是由于主观意识的失误 其 中最重要的错误是看问题的立场不准确。前者对 党的事业危害较小,可通过客观条件的改善,随着 实践的发展容易得到纠正:后者对党的事业危害 较大,需要通过主观世界的改造,价值观念的转 变 规章制度的约束 才能得到扭转和改变。在改 革开放的实践中,有些同志不是从大局出发、从人 民的根本利益出发,而是从个人或小集团利益出 发 损害国家和人民的利益 他们的思想怎么能与 时代同步、认识随实践同进呢?所以说 坚持与时 俱进的创新精神,首要应解决一个依靠谁、相信 谁、为了谁的政治立场问题。如果这个问题解决 不好,也就不可能是真正意义的创新。

第二,坚持党的先进性,推进中国先进生产力和先进文化的发展,蕴含着集体主义的道德原则。党的先进性是具体的历史的,归根到底看党在推动历史前进中的实际作用。在革命战争时代,党的先进性体现在组织和领导人民群众进行暴力革万方数据

命 建立人民民主政权和社会主义制度 为解放和 发展生产力开辟前进的道路。在长期艰苦卓绝的 斗争中,无数革命先烈用自己鲜血和生命实践了 立党为公的誓言,使集体主义成为凝心聚力、夺取 革命胜利鲜明的价值指向。在改革建设的新时 期 党把解放和发展生产力作为首要任务 把实现 共同富裕作为奋斗目标,广大党员干部高举社会 主义、集体主义、爱国主义的大旗,在推进先进生 产力和先进文化发展中发挥了先锋模范作用 ,带 领广大人民群众跨入小康时代。但是 随着改革 开放的推进,个人主义、拜金主义、享乐主义的病 毒乘虚而入并滋生蔓延 少数党员干部不能树立 正确的价值观 把党的先进性误解为单纯的发展 生产力的能力,把社会主义制度优势性误解为仅 是物质生活的改善 出现了" 一手硬、一手软 "的现 象 严重地误导了人们的思想。特别是有些党员 干部庸俗地理解邓小平提出的"三个有利于"标 准 把有利于社会主义社会生产力简单地理解为 有利于生产力,舍去其中质的规定,抹杀了国家 的、人民的这一集体主义根本原则 背离了共同富 裕的方向。其实生产力是集合概念,本身就不是 指个人的劳动能力、部门单位的生产效率 这不过 是人的劳动能力和部门单位的生产效率能从某一 方面反映社会生产力水平。作为一个负责任、有 作为的政党 更应重视调动社会各阶层人员的积 极性 整合社会各方面的资源 充分发挥科技的力 量 形成强大的综合国力 这才是符合先进社会生 产力和先进文化发展的方向。

第三 坚持执政为民 实现好、维护好、发展好 最广大人民的根本利益,蕴含着大公无私的思想 品质。应该说,立党为公是党的性质和宗旨决定 的 这是共产党同剥削阶级政党的根本区别。在 革命时期 党的地位和环境决定了党员没有大公 无私的精神、乐于奉献的品质 就不能自觉参加革 命或将革命斗争进行到底,老一辈无产阶级革命 家是经受了这一血与火的洗礼和考验的,为我们 后人树立了学习的榜样。但是,随着改革开放深 入和社会主义市场经济体制的建立,社会经济成 份、组织形式、就业方式、利益关系和分配方式日 益多样化;扩大开放,各种思想文化的互相激荡, 这些给党的建设带来了许多前所未有的新情况、 新问题 特别是党的执政地位和长期执政的现实, 党员干部如何使用好人民赋予的权力,是大公无 私、权为民用,还是权为己用、以权谋私,确实成为

考验共产党人的重大现实问题。

在加快推进社会主义现代化建设的新阶段,要使广大党员干部牢固树立立党为公的意识,就必须正确地认识党情、国情、世情发生的重大变化,深入分析改革开放和市场经济对党员干部确立正确的价值观念所产生的正面和负面的影响,充分估计其对党的建设提出的严峻挑战,从而更加有针对性地加强和改进党的思想建设。

经济体制改革的深化,以公有制为主体、多种 所有制经济共同发展、基本经济制度的建立 在有 力地冲破"一大二公"计划经济制度对生产力发展 束缚的同时 容易产生私有观念滋生的土壤 对大 公无私的价值观念形成了挑战。我国的改革是沿 着市场取向的方向进行的 实践证明 改革开放之 路是国富民强、民族振兴之路。 但是要看到 随着 产权制度改革深化 非公有制经济的迅猛发展 尤 其在改革过程中由于没有现成经验可循,加之法 律规范不健全,运作不规范现象的大量存在。有 些地方不是按照十六大提出的"必须毫不动摇地 巩固和发展公有制经济 必须毫不动摇地鼓励、支 持和引导非公有制经济发展 "这" 两个必须 "的方 针深化改革 而是只强调发展民营经济这一方针 , 在人们心目中形成"集体不如个体,国有不如私 营"的认识。同时由于受苏联、东欧一些原社会主 义国家纷纷易帜的影响,有些党员干部对社会主 义还要不要坚持公有制为主体、如何坚持公有制 为主体心中没底,信念发生动摇,世界观发生变 化 立党为公的价值观念直接受到挑战。

功利主义的流行,个性的张扬,在极大地调动 广大党员干部的积极性、创造性的同时 容易诱发 个人主义的倾向,对集体主义道德原则形成了挑 战。改革开放以前,突出政治挂帅,思想领先,搞 群众运动,忽视人们正当的物质利益要求,使人们 不敢多考虑甚至不敢谈论个人的名利。改革开放 以来 尊重和保护合法的个人权利 运用物质利益 杠杆推进现代化建设,较好地激活人们的聪明才 智的发挥。然而,我国推进改革和经济建设都是 在非均衡状态中进行的,一个人同样的工作投入 在不同的地区、不同单位将会得到悬殊的回报 出 现的'人才东南飞,资金沿海流'的现象不足为怪。 面对新的情况,对于党员干部如何正确处理个人 利益与社会利益,实现个人价值与实现社会价值 的关系 成为摆在他们面前不可回避的问题。党 员干部能否坚持无产阶级功利主义,信守人民利 . 8 . 万方数据

益至上的原则,在尊重个人权利, 弘扬个性的同时 又坚持集体主义道德原则, 这也是挑战立党为公 的突出问题。

长期执政的地位,改革建设取得巨大成就,在显著地增强党的执政能力和实力的同时,容易产生主仆关系颠倒的错觉,对权为民所用形成了挑战。建国50多年来特别是改革开放20多年来,中国共产党在领导人民群众进行社会主义建设,取得了举世瞩目的巨大成就,人民衷心拥护党的领导。但是面对胜利和成就,少数党员干部把人民群众对自己的信任错误地理解为自己高人一等,把人民赋予的权力不再看着是一种责任,把为人民服务看作是对人民恩赐,脱离群众,极大地损害了党与人民群众的血肉联系,人民群众对此深恶痛绝。这种现象,尽管通过近年来的"三讲'和"三个代表"学习教育活动有所改变,但要从根本上解决权力观、地位观、利益观问题还需努力,党内存在脱离群众这一执政的最大危险仍未消除。

要把立党为公、执政为民的本质要求落实到党和国家制定和实施方针政策的工作中去,落实到各级领导干部的思想和行动中去,落实到关心群众生产生活的工作中去,必须针对实际中存在的突出问题,采取多管齐下、多种途径,有针对地加以解决,努力形成有利于坚持立党为公、执政为民的体制、机制和氛围,在思想、组织、作风以及制度建设上探索出一套新的途径。

一、继续深化经济体制改革,为立党为公奠定 坚实的经济基础。历史唯物主义告诉我们,社会 存在决定社会意识,人们思想意识是可以从社会 经济生活找到它的背影。各级党组织要在强化党 员干部的理论武装 ,用"三个代表"重要思想来指 导他们言行的同时,着力发展主体经济,不断增强 综合国力 构建社会主义市场经济的经济基础 形 成有利于确立立党为公意识的经济环境。十五大 以来经济体制改革和经济建设的成就,特别是十 五届四中全会以来,国有企业三年扭亏转困的任 务提前完成 国有经济控制力不断增强 从实践上 说明公有经济在市场经济条件下可以大有作为, 戳穿了公有制与市场经济不可结合的神话,为坚 持立党为公增添了物质支持。十六大提出了继续 调整国有经济的布局和结构,改革国有资产管理 体制等重大任务。现在要结合各地实际,认真抓 好落实。要继续深化经济体制改革,进一步放开 搞活国有中小企业 ,进一步推进集体企业改制 ,在 坚持以公有制经济为主体的前提下,做到有进有退,不能只退不进,做到有所为有所不为,不能一味地消极无为。同时加大市场经济秩序的整顿治理力度,鼓励、支持和引导非公有制经济的发展,努力形成良好的微观经济秩序,为坚持立党为公奠定良好的经济基础。

二、加快民主政治建设步伐,为立党为公提供 良好的政治环境。在市场经济环境中 要保证权 为民所用 仅靠对党员干部教育 提高自律能力还 是不够的 更应着力于在健全权力运作的体制机 制上下功夫。20多年改革开放的实践,使我们清 醒地认识到,所谓党内腐败,其核心就是公权私 用。因此 如何防止公权私用的现象发生 要按照 十六大精神 大力推进政治体制改革 加快社会主 义民主政治建设的步伐 ;深化政府行政管理体制 改革 不断改进党的领导方式和执政方式 :加大干 部人事制度改革力度 用好作风选作风好的人 逐 步改变干部的选拔方法,让权力的主体人民群众 来参与对干部的选拔、评判和监督 强化对权力的 制约和监督机制的建立 防止权力运用中的错位、 缺位和越位的现象。按照十六大提出"建立结构 合理、配置科学、程序严密、制约有效的权力运行 机制'的要求,实施对权力运作全过程,即决策到执行每一环节实施全方位的监督,对由于失职、渎职、滥权而给国家、企业和群众利益造成损失的坚持予以严办,警示更多领导干部,从而达到确立立党为公意识,自觉做到执政为民的目的。

三、弘扬大公无私的主旋律,为立党为公营造 浓烈的舆论氛围。党员干部立党为公意识的形 成 离不开正确的舆论引导。近年来思想道德不 健康的现象十分严重,我们必须加大舆论宣传力 度 营造立党为公浓烈的舆论氛围。要结合新时 期改革开放中涌现的新人新事,把大公无私应是 共产党人价值观的道理说充分、说清楚。要加大 先进典型的宣传力度,为广大党员干部践行立党 为公放样子、树标兵。要加大对脱离群众、官僚主 义等不良现象的舆论监督,对那些突出的作风不 正、服务不周、效率不高的人和事进行新闻曝光, 发扬新闻媒体的监督威力,并加大依法查处以权 谋私、损害国家和人民利益的案件的力度。只有 我们持之以恒地采取多渠道、多形式的舆论宣传, 使大公无私、公而忘私价值观成为社会的主旋律, 得到广大人民群众的认同和效仿,在实现中华民 族的伟大复兴中显示出无穷的力量。

## 参考文献:

- [1] 胡锦涛.在"三个代表"重要思想理论研讨会上的讲话 Z].北京:人民出版社 2003.
- [2] 马克思 恩格斯.马克思恩格斯选集.第一卷[M].北京:人民出版社,1995.
- [3] 毛泽东. 毛泽东选集. 第三卷[M]. 北京:人民出版社, 1991.
- [4] 邓小平.邓小平文选.第一卷[M].北京:人民出版社,1993.
- [5] 江泽民. 江泽民同志在庆祝中国共产党成立 80 周年大会上的讲话[N]. 人民日报 2001 07 02 (1).
- [6] 胡锦涛,坚持发扬艰苦奋斗优良作风,努力实现全面建成小康社会的宏伟目标,N],人民日报,2003-01-03(1),

## Some Personal Views on "The Party Is Built for the Public"

DONG Qiang<sup>1</sup> ,GE Jian – hua<sup>2</sup>

( The Publicity Department of Yancheng Municipal Party Committee , Jiangsu , Yancheng 224001 )

**Abstract** The essence of the important principle of the "Three Represents" is that the Party should exercise state power for the people. To meet that demand, we Party members must accurately interpret the Party is built for the public and grasp its spirit. We must make scientific studies of the challenges and strive to create in the whole society the atmosphere that the Party is built for the public and enhance the sense of duty that the Party exercises state power for the people.

Keywords Party building for the public spirit ichallenge icountermeasure